

**Fundamentos**  
Doctrina Básica

por Roberto Johnson Ost

revisado: agosto de 2007

# Fundamentos

## Dios

La importancia de conocer a Dios y tener un concepto correcto de él.

Para tener vida eterna--Juan 17.3

Para adorar bien--Juan 4.23-24

Salmo 135.15-18; 2 Corintios 3.18--determina nuestro futuro, carácter y hechos.

Conocemos a Dios através de sus nombres en hebreo.

1. Dios
  - a) El - "fuerza" o "El Fuerte" - Poder.
  - b) Elah - "jurar" - Verdad, Fidelidad, Promesas, Pacto.
  - c) Elohim - (pl.) - viene de la misma raíz que el inciso b, e implica Trinidad (Gen. 1.26, 27). El que debe ser temido.
  
2. Jehová - "Yahwe" - Dios existe en sí mismo o por sí mismo. Dios es. Es el "Yo soy" (Exodo 3.13-15). No tiene origen ni principio. Es independiente y no necesita nada. Existencia no derivada.

El nombre de Jehová es la clave de esta sección de Exodo. Exodo 5.2—Faraón se burla de Dios, y Dios se manifiesta a él a través de las plagas (6.2, 6, 8, 29; 7.5, 17; 8.10, 22; 9.14, 16, 29; 10.2; 12.12; 14.4, 18)

"Por reverencia y para no pronunciar el sagrado nombre, los israelitas leían Adonai...o Elohim... donde figuraba el nombre de J. Como los vocales del nombre J. no se escribían, se perdió la pronunciación propia..." (**Diccionario Bíblico Ilustrado**)

Jehová (hebreo) = Kurios--Señor (griego). Por ejemplo Jehová en Joel 2.31-32 se traduce Señor en Hechos 2.20-21; lo mismo Salmo 16.8 y Hechos 2.25. Por eso, no se ve el nombre Jehová en el Nuevo Testamento. Es cuestión de traducción.

3. Señor - "Adonai" - dueño, amo, esposo - Gen.15.2; Salmo 110.1.
4. Dios Todopoderoso - "El Shaddai" - Gen. 17.1; 28.3; 35.11; 43.14; 48.3. Suficiente.
5. Dios Altísimo - "El Elyon" - Gen 14.18-20, 22; Salmo 91.1.
6. Jehová de los ejércitos - "Yahwe Sabaot" - significa guerra - Salmo 46.7. 279 veces en el Antiguo Testamento.
7. Jehová-jireh - "Jehová proveerá" (Gen. 22.13, 14).

Dios provee para nuestras necesidades, especialmente la salvación.

8. Jehová-rafa - "Jehová sana" (Ex. 15.26).  
Dios nos sana de nuestras enfermedades.
9. Jehová-nisi - "Jehová mi estandarte" o bandera (Ex. 17.15).  
Dios nos da victoria sobre nuestros enemigos.
10. Jehová-salom - "Jehová es paz" (Jueces 6.24).  
Dios nos da paz cuando tenemos temor.
11. Jehová-roi - "Jehová mi pastor" (Salmo 23.1).  
Dios nos cuida como un pastor cuida sus ovejas.
12. Jehová-tsidkenu - "Jehová nuestra justicia" (Jer. 23.6; 33.16).  
Dios es nuestra justicia. En nosotros solos somos injustos.
13. Jehová-sama - "Jehová allí" (Ez. 48.35).  
Dios promete su presencia con nosotros. Nunca nos deja.
14. Jehová-melek--'J. es rey' (Isaías 6.5)  
"Afirma la soberanía y el poder de Dios y la total dependencia de su protección"  
(Diccionario ilustrado de la Biblia, p. 320).
15. Jehová meqaddeshkem--Jehová santifica--Exodo 31.13  
Dios nos santifica, nos aparta del mal para sí mismo.
16. Jehová El Olam--Jehová Dios eterno--Génesis 21.33  
Dios no tiene principio ni fin.

#### Conocemos a Dios através de sus atributos descritos en la Biblia.

1. Omnisciencia--Todo lo sabe.  
Salmo 139.1-6; I Juan 3.20.  
Pasado, presente, futuro. Macro y micro. Afuera y adentro. Visible e invisible.  
No aprende nada, porque todo lo sabe ya.
2. Omnipresencia--Está en todo lugar en su plenitud.  
Salmo 139.7-12; Jeremías 23.24; 1 Reyes 8.27
3. Omnipotencia--Tiene todo poder.

Génesis 18.14; Jeremías 32.17, 27; Mateo 19.26 (cp. Fil. 4.13); Lucas 1.37. El Todopoderoso—uno de los nombres más comunes por Dios en Apocalipsis. Dios puede hacer todo lo que quiere hacer.

4. Inmutabilidad--No cambia.  
Santiago 1.17; Malaquías 3.6.
5. Soberanía—Reina sobre todo.  
Isaías 14.27; Hechos 4.24; Daniel 4.35; 1 Tim 6.15. Rey de reyes y Señor de señores
6. Eternidad--No tuvo ni principio ni tendrá fin.  
Salmo 90.2; Isaías 44.6; 1 Tim 6.16; 1.17; Heb 7.16.
7. Espiritualidad--No tiene cuerpo, es invisible.  
1 Timoteo 1.17; 6.16; Juan 4.24; 1.18; Heb 11.27
8. Personalidad--Es un ser personal, no una mera fuerza. No es la “fuerza activa de Dios.”
  1. autoconciencia - Isaías 45.5.
  2. autodeterminación - Efesios 1.11; Rom. 9.11.
9. Unidad - Deut. 6.4; 1 Cor 8.6; 1 Tim. 2.5 – Hay un solo Dios.
10. Trinidad - Existen tres personas en una esencia divina. Hay un solo Dios en tres personas. Es un misterio que no podemos entender, pero es la verdad que la Biblia enseña claramente.
  - 1) Génesis 1.26 - es plural, Elhoim
  - 2) Salmo 2.7; 110.1
  - 3) Mateo 3.16,17
  - 4) Mateo 28.19
  - 5) 1 Corintios 12.4-6; 1 Pedro 1.2; 2 Corintios 13.14
  - 6) Juan 5.23; Apocalipsis 5.13
11. Santidad - Pureza absoluta, apartado de todo pecado.  
Isaías 6.3; Lev. 11.44, 45; Apocalipsis 4.8
12. Justicia - su santidad dirigida hacia sus criaturas  
Salmo 7.11; Rom. 2.5,6; Salmo 119.137.
13. Amor – Desea y hace lo mejor para otros.  
1 Juan 4.8, 16; Juan 3.16.
14. Bondad - su amor dirigido a toda la creación  
Salmo 119.68; Mt. 5.45.

15. Misericordia - el amor de Dios dirigido hacia las miserias de sus criaturas. Compasión.  
Efesios 2.4-5; Salmo 103.4, 8, 11, 17; Salmo 136; 2 Corintios 1.3.
16. Gracia - el amor de Dios dirigido al hombre culpable e indigno  
Es el favor no merecido de Dios. Lo contrario de la gracia es el mérito propio (Efesios 2.5, 7-9; Tito 3.5, 7).  
La gracia es lo que Dios hace por nosotros o en nosotros sin ningún mérito nuestro. También es el poder no merecido de Dios que recibimos gratis para obedecer a Dios y cumplir sus propósitos (Romanos 5.20; 1 Corintios 15.9-10; 2 Corintios 12.7-10).
17. Verdad - Lo que Dios es y dice ser, se conforma a la realidad. El nunca miente.  
Rom. 3.4; Tito 1.2; Hebreos 6.18.
18. Fidelidad - Siempre cumple su palabra (tanto promesas como advertencias).  
Lamentaciones 3.23; 1 Cor 1.9; 10.13; 1 Juan 1.9; 1 Tes 5.24; 2 Tes 3.3.
19. Sabiduría - la capacidad de establecer metas perfectas y lograrlas por medios perfectos. También se puede describir como “el consejo de Dios para la vida diaria” o “la perspectiva de Dios sobre la vida.”  
1 Tim. 1.17; Rom 11.33.
20. Ira--la justicia y santidad de Dios dirigida hacia los que no se arrepienten  
1 Tes 2.16; Apoc 11.18

Hagamos con estos atributos lo que David hizo en el Salmo 139. El adoró a Dios por sus atributos específicamente. Y los aplicó a su propia vida. Dios quiere que respondamos personalmente a sus atributos. Debemos contemplar su hermosura (Salmo 27.4) y deleitarnos en él (Salmo 37.4).

# Jesucristo

## La deidad de Jesús

La Biblia enseña que Jesús es Dios. Hay mucha evidencia bíblica de esta verdad.

1. El tiene los atributos de Dios.
  - a. Es eterno--Juan 1.15; 8.58; 17.5, 24; Miqueas 5.2
  - b. Es omnipresente--Efesios 1.23; Mateo 18.20; 28.20
  - c. Es omnipotente--Marcos 4.35-5.43 (poder sobre la naturaleza, sobre demonios, sobre la enfermedad, sobre la muerte)
  - d. Es inmutable--Hebreos 13.8
  
2. El tiene oficios, facultades y derechos divinos.
  - a. Creó los cielos y la tierra (Juan 1.3; Hebreos 1.2).
  - b. Perdona los pecados (Lucas 5.17-26; 7.48).
  - c. Levantará los muertos (Juan 5.25, 28).
  - d. Sostiene todas las cosas (Hebreos 1.3).
  - e. Juzgará a los hombres (Juan 5.22).
  
3. El tiene los nombres de deidad.
  - a. Santo--Hechos 2.27; Lucas 1.35
  - b. Señor--Lucas 2.11; Juan 21.7; Hechos 2.21, 36 (cp. Joel 2.32)
  - c. Hijo de Dios--Juan 9.35-37. (El es el unigénito Hijo, único--Juan 1.18; 3.16.)
  - d. El Padre le llama Hijo--Mateo 3.17; 17.5
  - e. Dios--Juan 1.1; Tito 2.13; Juan 20.28; Romanos 9.5; Hebreos 1.8; 1 Juan 5.20
  - f. Emanuel--Dios con nosotros--Mateo 1.23
  
4. Su relación con Dios comprueba su deidad
  - a. Jesús habló del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo cuando mandó a los discípulos bautizar--Mateo 28.19.
  - b. Pablo bendice a los corintios con la gracia de Jesús, el amor del Padre, y la comunión del Espíritu Santo--2 Corintios 13.14.
  - c. El es "resplandor de su gloria y la imagen misma de su sustancia"--Hebreos 1.3; Colosenses 1.15.
  
5. Se le rinde y él acepta adoración. Solo Dios merece adoración.  
Lucas 5.8; Mateo 14.33; 28.17; Juan 9.35-38.  
Al contrario, cuando la gente quiso adorar a Pedro (Hechos 10.25-26) y a Pablo y a Bernabé (Hechos 14.13-15) ellos no aceptaron adoración. Ni los ángeles reciben adoración (Apocalipsis 19.10; 22.8-9).  
Si Jesús fuera un hombre santo y bueno, sin ser Dios, nunca hubiera aceptado la adoración.

6. El estaba conciente de ser Dios
  - a. En el templo--Lucas 2.49
  - b. En su bautismo--Mateo 3.17. El Padre lo dijo.
  - c. El lo dijo directamente--Juan 10.30
  - d. Usó el nombre de Jehová por sí mismo--Juan 8.58

### **La encarnación de Jesús**

1. Preencarnación--Juan 1.1. Era Dios desde la eternidad pasada, sin cuerpo humano, sin naturaleza humana.
2. Encarnación--Juan 1.14. Se hizo hombre. Llegó a ser el Dios Hombre. Era Dios y hombre a la vez. Tenía naturaleza humana y naturaleza divina. Tenía cuerpo humano. El es 100% Dios y 100% hombre.
3. Ascensión--Filipenses 3.21; 1 Timoteo 2.5. Sigue siendo el Dios Hombre. Con naturaleza humana, y con un cuerpo humano glorificado.

Gálatas 4.4, 1 Timoteo 3.16 y Filipenses 2.5-8 también hablan de la encarnación de Jesús. El era Dios mismo desde la eternidad, pero en la encarnación se hizo hombre. Cuando él se encarnó, "se despojó a sí mismo" (Filipenses 2.7). ¿Qué significa esto? No significa que dejó de ser Dios. El era Dios, es Dios, y siempre será Dios.

El se despojó de

- 1) su derecho de ser solo Dios
- 2) su derecho de tener su gloria visible
- 3) su derecho de ejercer todos sus atributos, aunque los tenía continuamente.

Los pasos de la humillación de Jesús. Todo voluntariamente. Filipenses 2.5-8

1. Dios
2. Siervo, hombre--sin dejar de ser Dios
3. Muerte, y no solo la muerte, sino la muerte vergonzosa de la cruz.

### **La humanidad de Jesús**

La Biblia enseña que Jesús es un ser humano (desde su encarnación).

1. Nació de una mujer--Gálatas 4.4; Mateo 1.18-25; Lucas 1.31-37; 2.7.
2. Creció y se desarrolló como hombre--Lucas 2.40 (su niñez), 51-52 (su juventud).
3. Tenía los elementos esenciales de naturaleza humana.
  - a. cuerpo--Hebreos 10.5, 10

- b. alma--Mateo 26.38; Juan 12.27
  - c. espíritu--Marcos 2.8; Lucas 23.46
4. Tenía nombres humanos
- a. Jesús--Mateo 1.25
  - b. Hijo de Abraham--Mateo 1.1
  - c. Hijo de David--Mateo 1.1
  - d. Hijo del hombre--Marcos 10.45 (más de 82 veces en el NT)
5. Tenía las debilidades humanas (debilidades físicas, no morales)
- a. Se cansaba--Juan 4.6
  - b. Tenía hambre--Mateo 4.2
  - c. Tenía sed--Juan 19.28
  - d. Dormía--Mateo 8.24
6. Fue tentado--Hebreos 2.18; 4.15 (y venció la tentación)
7. Es conocido como y llamado hombre--Juan 1.30; 8.40; 10.33; Hechos 2.22; 17.31; 1 Timoteo 2.5

Resumen:

En una persona, Jesús, existen dos naturalezas, una divina y otra humana, cada una completa e íntegra, y estas dos naturalezas están unidas sin posibilidad de separación, pero sin formarse una tercera naturaleza. El es el Dios Hombre.



# El Espíritu Santo

## I. La naturaleza del Espíritu Santo

### A. Sus nombres

1. Espíritu Santo
  - a. Espíritu--"aliento o viento." No tiene cuerpo, ni límites
  - b. Santo--esto se refiere a su pureza y perfección
2. Ayudador--griego--"paracletos"  
Esta palabra griega significa "uno llamado al lado para ayudar" (Juan 14.16; 15.26; 16.7).
3. El Espíritu de verdad (Juan 16.13; 15.26)

### B. Su personalidad. Es un ser personal, no una mera fuerza o la "fuerza activa" de Dios.

1. Tiene una voluntad (decide)--1 Corintios 12.11
2. Tiene una mente (piensa)--1 Corintios 2.10-11; Romanos 8.27
3. Tiene emociones (siente)--Efesios 4.30
4. Tiene juicio moral (convence)--Juan 16.8
5. Habla--Hechos 13.2
6. Intercede por los santos--Romanos 8.26

### C. Su deidad. Es Dios.

1. Se le llama Dios--Hechos 5.3-4, 9
2. Es omnipresente--Salmo 139.7-8
3. Es omnisciente--1 Corintios 2.10; Juan 14.26; 16.13
4. Es omnipotente--Salmo 104.30; Miqueas 3.8; Lucas 1.35
5. Es eterno--Hebreos 9.14

## II. La obra del Espíritu Santo

### A. En el Antiguo Testamento

1. Participó en la creación--Génesis 1.2
2. Inspiró a los autores del AT--1 Pedro 1.10-11; 2 Pedro 1.21; Hebreos 3.7-11 (Salmo 95.7-11); Hebreos 10.15-17 (Jeremías 31.33-34); Hechos 1.16, 20 (Salmo 69.25; 109.8); Mateo 22.43-44 (Salmo 110.1)
3. Fortaleció a ciertos hombres para tareas específicas  
Ejemplos:
  - a. Jueces--Jueces 6.34; 14.6, 19 (acciones)
  - b. Profetas--2 Crónicas 15.1; Ezequiel 2.2 (palabras)

B. En Jesús

1. Fue concebido del Espíritu Santo--Mateo 1.18, 20; Lucas 1.35
2. Fue ungido por el Espíritu--Lucas 3.21-22; Lucas 4.18-21 (Isaías 61.1); Hechos 10.38. Los títulos Cristo (griego) y Mesías (hebreo) significan "el ungido".
3. Fue lleno del Espíritu Santo--Lucas 4.1
4. Fue guiado (dirigido, llevado) por el Espíritu Santo--Lucas 4.1
5. Vivió en el poder del Espíritu Santo--Lucas 4.14
6. Echó fuera demonios por el Espíritu Santo--Mateo 12.28
7. Dio mandamientos por el Espíritu Santo--Hechos 1.2

C. En el Día de Pentecostés

Pentecostés era la fiesta de semanas (Exodo 34.22), día de las primicias (Números 28.26, porque en esa fecha se ofrecían los primeros panes del nuevo trigo, Levítico 23.17), o fiesta de la cosecha (Exodo 23.16) y era una de las tres fiestas anuales de los judíos, 50 días después de la Pascua. En esta fiesta se hacían ofrendas de gratitud por la cosecha y se acordaban de su liberación de Egipto (Deuteronomio 16.9-12).

En ese día, el Espíritu Santo vino y las "primicias" de la cosecha espiritual se recogieron.

El significado del día de Pentecostés (Hechos 2).

1. Fue el cumplimiento de la promesa de Jesús de bautizar con el Espíritu Santo (Hechos 1.4-5, 8).
2. Fue el cumplimiento de las promesas del Antiguo Testamento acerca del derramamiento del Espíritu Santo (Hechos 2.16-17).
3. Fue una señal de que Jesús ya había sido exaltado a la diestra del Padre (Juan 7.37-39; Hechos 2.33).
4. Fue el comienzo de la iglesia, el cuerpo de Cristo (1 Corintios 12.13).

D. En el mundo (con los incrédulos)

Los convence--Juan 16.8-11

1. Del pecado
2. De la justicia

3. Del juicio  
Testifica de Jesús--Juan 15.26

E. En la salvación

1. Nos regenera--nos hace nacer de nuevo, nos da vida, nos renueva.  
Juan 3.5-6; Gálatas 5.25; Tito 3.5.
2. Viene a habitar en el creyente.  
Romanos 8.9-11; Hechos 2.38; Gálatas 4.6; 1 Corintios 6.19. (Nuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo.)
3. Sella el creyente.  
Efesios 1.13; 4.30. El sello significa posesión--ahora somos de Dios. También habla de su protección.
4. Es las arras o las primicias de nuestra herencia.  
Romanos 8.23; 2 Corintios 1.22; 5.5; Efesios 1.14. Las arras eran “lo que se daba como prenda o en señal de algún contrato, o el primer abono dado como seguridad del pago de toda la deuda” (DICCIONARIO ILUSTRADO de la BIBLIA, Editorial Caribe, 1975, p. 52). El Espíritu Santo es “una garantía y anticipación de las bendiciones . . . del futuro” (p.52).
5. Jesús nos bautiza con el Espíritu.
  - a. La promesa  
Juan el Bautizador--Mateo 3.11; Juan 1.33. En cada cita, se dice que Jesús bautizará “con” o “en” en Espíritu Santo.  
  
Jesús--Hechos 1.5. El dice que los discípulos serán bautizados “con” (o “en”, la misma palabra en el griego) el Espíritu Santo, “dentro de no muchos días”. (Pedro recuerda estas palabras de Jesús cuando relata la conversión de Cornelio y los de su casa, en Hechos 11.16.)  
  
En otras palabras, Jesús sumerge a los discípulos en el Espíritu Santo (así como Juan sumergía la gente en agua).
  - b. El cumplimiento  
El principio del cumplimiento de esta promesa fue en el día de Pentecostés. Jesús dijo que los discípulos serían bautizados con el Espíritu Santo dentro de pocos días, y 10 días después de su ascensión, ellos “fueron todos llenos del Espíritu Santo” (Hechos 2.4) y Pedro dijo que esto era el cumplimiento de la promesa de Joel que Dios derramaría el Espíritu Santo sobre toda carne

(Hechos 2.16-17). Cada uno de los 120 tuvo esta experiencia ese día.

En 1 Corintios 12.13 (el contexto aquí son los dones del Espíritu y el cuerpo de Cristo), Pablo dice a los corintios que “por un solo Espíritu fuimos todos bautizados en un cuerpo. . . y a todos se nos dio a beber de un mismo Espíritu.” La palabra “por” es la misma palabra (en el griego) que se traduce “con” en los textos de promesa en los evangelios y el libro de los Hechos. Pablo aclara que esta experiencia la han tenido todos. Todo creyente en Corinto había sido bautizado en el Espíritu Santo. (Pero muchos de ellos no andaban en la plenitud del Espíritu, porque Pablo les llama carnales--3.1. Es posible haber sido bautizado en el Espíritu Santo y no andar en el Espíritu.) Pablo no les exhorta a buscar ser bautizados en el Espíritu, sino que les dice que ya fueron todos ellos bautizados. El también dice que al ser bautizados en el Espíritu Santo, habían sido unidos al cuerpo de Cristo (la iglesia). Al mismo tiempo, se nos dio a beber (a todos) el Espíritu Santo. Jesús dice que la persona que cree en él tiene esta experiencia (Juan 7.37-39).

En otras palabras, Jesús ha sumergido a todo creyente en el Espíritu Santo, y nos ha dado de beber de él. Por consecuencia, todo creyente pertenece al cuerpo de Cristo.

Es una experiencia que sucede una sola vez en la vida del creyente.

Esto es la experiencia normal para el cristiano. Pero hay excepciones a esto. En el libro de los Hechos, hay por lo menos un caso cuando las personas recibieron el Espíritu Santo días o semanas después de haber sido salvos (los samaritanos—Hechos 8.12-17).

F. En el creyente--el Ayudador

1. Nos da poder para testificar de Jesús.  
Hechos 1.8

2. Nos llena.

En Efesios 5.18, Dios nos manda ser llenos del Espíritu Santo--vivir influenciados por él, saciados de él, con su poder en todo momento. Este versículo se podría traducir: Déjense llenar continuamente con el Espíritu. El creyente nuevo puede ser lleno del Espíritu Santo, así como el creyente de mucho tiempo. Es para todos. El resultado de esta plenitud será una vida de cantos y alabanza con otros creyentes y en nuestro corazón, una vida de gratitud a Dios, y una vida de sumisión unos a otros (Efesios 5.18-

22). Esto es lo que fluye de la vida de una persona llena del Espíritu Santo.

Debe ser una experiencia continua del creyente. También puede haber momentos particulares cuando el Espíritu Santo nos llena. Por ejemplo, los discípulos fueron llenos del Espíritu Santo en Hechos 4.31, aunque algunos de ellos ya habían sido llenos en Hechos 2.4.

Dios también nos manda andar en el Espíritu y sembrar para el Espíritu (Gálatas 5.16-6.10; Romanos 8.1-27). Estos pasajes hablan ampliamente acerca del creyente y su relación con el Espíritu Santo. Todas estas expresiones (ser lleno, andar en, sembrar para) son diferentes formas de describir nuestra experiencia diaria con el Espíritu Santo.

3. Nos transforma a la imagen de Jesús.  
2 Corintios 3.18. Al mirar a Jesús, el Espíritu Santo nos transforma de gloria en gloria--un proceso de hacernos más y más como Cristo.
4. Produce su fruto en nosotros.  
Gálatas 5.22-23
5. Nos da dones para edificar el cuerpo de Cristo.  
1 Corintios 12.11
6. Nos guía.  
Gálatas 5.18; Romanos 8.14
7. Nos libra del pecado.  
Romanos 8.2, 13
8. Da testimonio de que somos hijos de Dios.  
Romanos 8.16
9. Nos ayuda en nuestra debilidad, intercediendo por nosotros.  
Romanos 8.26
10. Glorifica a Jesús.  
Juan 16.14
11. Nos guía a toda la verdad.  
Juan 14.26; 16.13
12. Podemos tener comunión con el Espíritu Santo.  
2 Corintios 13.14

## El hombre

Dios en Génesis 1, nos enseña cual es el propósito del hombre. Dios hizo al hombre y a la mujer a su imagen (1.26-27). Esta imagen no es una imagen física, porque Dios es espíritu. El no tiene un cuerpo. Su imagen más bien es su carácter, sus cualidades morales. O sea, Dios hizo al hombre como una “réplica” de él. Su imagen incluye su amor, su santidad, su fidelidad, su gozo, su paz, etc.

Después dio al hombre su primera instrucción: Fructificar y multiplicarse y llenar la tierra (1.28). En otras palabras, Dios quiere que hombres y mujeres semejantes a él (“réplicas” de él) llenen la tierra. Este propósito de Dios nunca ha cambiado, aunque ahora se cumple espiritualmente.

Otra forma de expresar el concepto de la imagen de Dios es la gloria de Dios. Una descripción de la gloria de Dios es esta: una manifestación visible del carácter invisible de Dios. Dios quiere que el hombre refleje su carácter invisible, sus atributos, en una forma visible y audible.

En el Nuevo Testamento, Pablo dice que el propósito del hombre es glorificar a Dios (1 Corintios 6.20). Glorificar a Dios incluye la alabanza y adoración, pero también significa reflejar el carácter de Dios en todo lo que hacemos, aun las cosas más sencillas, como el comer (1 Corintios 10.31).

Pero cuando el hombre desobedeció a Dios (Génesis 3), perdimos la gloria de Dios (Romanos 3.23). Desde entonces el propósito de Dios ha sido de restaurar su gloria al hombre. Lo podemos ver en las siguientes etapas.

1. En **la creación** el hombre fue hecho a la imagen de Dios--Génesis 1.27.
2. Por su **desobediencia**, el hombre perdió la gloria de Dios por el pecado--Romanos 3.23. (Pero no perdió toda la imagen de Dios.) El hombre pecador ya no refleja el carácter de Dios en su vida.
3. Dios todavía tenía el plan de restaurar su gloria al hombre. Primero, la mostró en **el tabernáculo y en el templo**--Exodo 40.34-38; 2 Crónicas 5.14, no en el hombre, pero en medio de su pueblo.
4. **Jesús**, el Dios hombre, manifestó la gloria de Dios--Juan 1.14; Hebreos 1.3. El reflejó perfectamente el carácter de Dios en sus palabras y conducta. Por primera vez, un hombre glorificó a Dios perfectamente. El demostró todo el carácter de Dios (Juan 17.4). El pudo decir, “El que me ha visto a mí, ha visto al Padre” (Juan 14.9).
5. Después de la muerte y resurrección de Jesús y la venida del Espíritu Santo, Dios puede restaurar su gloria dentro del hombre una vez más. Romanos 8.28-30 dice que el propósito de Dios para sus hijos es conformarnos a la imagen de su Hijo, y así

glorificarle. El hace que todas las cosas en nuestra vida cooperen para este fin. Esta obra de Dios en nosotros es un proceso con varias etapas.

- a. Nuestra salvación--2 Corintios 5.17. Primero, Dios nos hace una nueva creación. Nos hace nacer de nuevo por su Espíritu. Esta es su obra de reproducción, su obra de multiplicación de más y más hijos. Dios quiere que Cristo “sea el primogénito entre **muchos** hermanos” (Romanos 8.29). Dios quiere que “todos los hombres sean salvos” (1 Timoteo 2.4).
- b. Nuestra transformación--Ahora estamos en proceso de ser cambiados a la imagen de Jesús por el Espíritu Santo (2 Corintios 3.18). Tenemos la esperanza que Dios lo hará porque Cristo vive en nosotros (Colosenses 1.27).
- c. Nuestra perfección--1 Juan 3.1-3. Cuando Cristo venga, Dios completará su obra de transformarnos a la imagen de Jesús (Filipenses 1.6). Seremos como él es.

En resumen, podemos decir que Dios tiene dos propósitos para el hombre:

- 1) **Multiplicación:** Que sus hijos se multipliquen y llenen la tierra. Dios quiere bendecir a todas las familias de la tierra con la salvación en Cristo (Génesis 12.3).
- 2) **Transformación:** Transformar esos hijos a la imagen de Jesús para que le glorifiquen, reflejando su carácter.

Dios también quiere que sus hijos tengan dominio sobre los animales, que gobiernen en la tierra (Génesis 1.26, 28). Este dominio también se perdió (en parte) por la desobediencia del hombre. Pero ese gobierno también será restaurado al hombre. Ahora nos ha hecho reyes (Apocalipsis 1.6) y en la eternidad reinaremos con él (2 Timoteo 2.12; Apocalipsis 22.5).

**La naturaleza del hombre**--1 Tesalonicenses 5.23; 1 Corintios 14.14-16.

1. Espíritu. Nuestro espíritu puede tener contacto con Dios--Romanos 8.16. Dios nos quiere llenar, pero comienza adentro, en nuestro hombre interior, nuestro espíritu--Juan 7.37-39. Solo Dios puede llenarnos, satisfacernos (Salmo 16.11; 36.8; Juan 4.13-14). No intentemos llenar nuestro espíritu comenzando por fuera--con buena conducta, una esposa, más disciplina, buenos hijos, éxito en el ministerio, etc. Todo comienza adentro, aún más allá de nuestro entendimiento--cp. Efesios 3.14-19; Filipenses 4.7.
2. Alma--el asiento de los pensamientos (Hechos 4.32), de las emociones (Marcos 14.34), y de la voluntad (Efesios 6.6--la palabra “corazón” en el griego es “alma”).

No es posible distinguir siempre entre el alma y el espíritu (p.e., Lucas 1.46-47). A veces el alma se refiere a toda la persona, a la vida total, al “yo”.

Dios también habla del corazón--donde están los pensamientos y las intenciones (Hebreos

4.12). Allí habita Cristo (Efesios 3.17).

A veces la Biblia refiere al hombre interior (el alma y el espíritu) y el hombre exterior (el cuerpo)--Romanos 7.22-23; 2 Corintios 4.16.

No es posible hacer una enseñanza de distinciones precisas entre estos términos. Sus significados se empalman muchas veces.

3. Cuerpo--hecho del polvo de la tierra, contacto con el mundo material--Génesis 2.7; 3.19. Al morir, el alma y el espíritu se van o al infierno o al cielo (Lucas 16.19-28; 23.43; Filipenses 1.23; 2 Corintios 5.8; Apocalipsis 6.9-10). Allí están concientes, consolados o atormentados, mientras el cuerpo aquí “duerme”, hasta la resurrección.



# El pecado

## La definición del pecado

1. Toda infracción (desobediencia) de la ley divina--1 Juan 3.4; Gálatas 3.10; Santiago 2.10; 4.17. Pecar es apartarnos por nuestro propio camino--Isaías 53.6. La ignorancia no es excusa--Lucas 12.47-48.
2. Todo lo que no proviene de la fe--Romanos 14.23; Hebreos 11.6.
3. Toda injusticia--lo que no está de acuerdo con el carácter y los mandamientos justos de Dios--1 Juan 5.17.

## Dos aspectos del pecado

1. Es una decisión--lo que hacemos--Romanos 3.9-18.
  - a. Pensamientos, motivos y actitudes
  - b. Palabras
  - c. Acciones--conducta
2. También es parte de nuestra naturaleza desde nuestra concepción--nuestro estado natural--lo que somos en Adán antes de ser salvos--Efesios 2.1-3; Romanos 5.19; Salmo 51.5; Proverbios 22.15. Todos nacimos así.

## La penalidad del pecado es la muerte (separación)--Romanos 6.23.

1. Espiritual--Efesios 2.1. Separados de Dios espiritualmente.
2. Física (separación del alma y el cuerpo)--Génesis 2.17; 3.19; Hebreos 9.27; 2 Corintios 5.8.
3. Eterna (la muerte segunda, separación eterna de Dios en el lago de fuego)--2 Tesalonicenses 1.9; Apocalipsis 20.11-15; 21.8

## La liberación del pecado--3 aspectos

1. De la pena del pecado--Romanos 6.23; 8.1. Desde el momento de la salvación.
2. Del poder del pecado--Romanos 6.14. Día con día--el presente. Confiamos en nuestra unión con Cristo.
3. De la presencia del pecado--Apocalipsis 21.4, 8; 21.27. Cuando Cristo venga.

#### Lo que Dios hace con los pecados del creyente

1. 1 Juan 1.9--Los perdona (si los confesamos).
2. 1 Juan 1.7--Nos limpia de todo pecado (si andamos en la luz).
3. Salmo 103.12--Los aleja de nosotros, cuanto está lejos el oriente del occidente.
4. Hechos 3.19--Los borra.
5. Jeremías 31.34--No se acuerda más de ellos.
6. Miqueas 7.19--El sepulta nuestras iniquidades, y echa nuestros pecados en lo más profundo del mar.

#### Victoria sobre el pecado y la tentación

1. Fe--1 Juan 5.4; 1 Corintios 10.13
2. La palabra de Dios--Salmo 119.11; Mateo 4.1-11
3. Resistencia inmediata y constante--Santiago 4.6-8
4. Unión con Cristo--Romanos 6.1-14
5. Otros hermanos en Cristo--Eclesiastés 4.12; Hebreos 3.12-13; Gálatas 6.1; 1 Juan 5.16
6. Oración--Mateo 6.13; 26.41
7. El temor de Dios--Proverbios 16.6
8. La armadura de Dios--Efesios 6.10-20
9. Andar en el Espíritu--Gálatas 5.16-17
10. Jesús mismo nos ayuda--Hebreos 2.18

# La salvación

## El medio de la salvación: ¿Cómo se logró?

1. Se logró por medio de la muerte de Jesús.
  - a. Su muerte satisface la justicia del Padre. Jesús fue nuestra **propiciación**--la satisfacción de la ira santa de Dios por medio de su sacrificio en la cruz--Romanos 3.25; Hebreos 2.17. En Cristo, Dios juzgó el pecado. Dios aceptó su sacrificio.
  - b. Su muerte salva al pecador.
    - 1) Perdona sus pecados. Quita la culpa y la penalidad. Mateo 26.28; Efesios 1.7; Colosenses 2.13-14.
    - 2) Lo reconcilia con Dios--2 Corintios 5.18; Colosenses 1.20; Romanos 5.10. Tenemos paz con Dios.
    - 3) Lo redime--Nos libra, nos rescata de la esclavitud al pecado y sus consecuencias. Cristo pagó nuestro rescate. Tito 2.14; Apocalipsis 5.9; Marcos 10.45; 1 Corintios 6.20; 7.23; 1 Timoteo 2.6.
  - c. Su muerte cumple la ley--Mateo 5.17.
    - 1) Sufrió su penalidad (castigo), la muerte en nuestro lugar. Gálatas 3.13; 1 Pedro 3.18.
    - 2) Cumplió los tipos de la ley--Juan 1.29; 1 Pedro 1.18-19 (sacrificio), Hebreos 9.11-14; 10.11-12 (sacerdote).
  - d. Su muerte derrota a Satanás--Hebreos 2.14.
  - e. Su muerte quita el pecado--Hebreos 9.26; Apocalipsis 1.5.

### Tres aspectos de la muerte de Jesús

- a. Fue vicaria--Cristo fue un sustituto, tomó nuestros pecados y sufrió en nuestro lugar, Hebreos 2.9; 1 Pedro 2.24; 2 Corintios 5.14; Isaías 53.6.
  - b. Fue eficaz--Logró sus fines, tiene poder, Hebreos 1.3; 10.11-14; Juan 19.30.
  - c. Fue sacrificial--Hebreos 9.26. Su muerte fue mas que un buen ejemplo, fue un sacrificio a Dios.
2. Se logró por medio de la resurrección de Jesús.
    - a. Su resurrección comprueba que Jesús es el Hijo de Dios--Romanos 1.4. La

resurrección fue una declaración y demostración pública de lo que Jesús siempre había sido, el Hijo de Dios.

- b. Su resurrección asegura nuestra justificación (Romanos 4.25), nuestra salvación (Romanos 5.10), y nuestro nuevo nacimiento (1 Pedro 1.3).
- c. El mismo poder de la resurrección opera en el creyente--Efesios 1.18-20.
- d. La resurrección de Jesús garantiza la resurrección del creyente--1 Corintios 15.20-23; 2 Corintios 4.14; Romanos 8.11.
- e. Su resurrección demuestra que Jesús juzgará el mundo un día--Hechos 17.31.

### **La aplicación de la salvación: ¿Cómo se recibe?**

- 1. La parte del hombre: conversión. Conversión significa volver a Dios--1 Tesalonicenses 1.9; Mateo 18.3; Hechos 3.26. Es como hacer una "U" en un retorno. El hombre va caminando en el pecado hacia el infierno rumbo al infierno, y da media vuelta para caminar con Dios hacia el cielo.

La conversión tiene dos aspectos--dos lados de una sola moneda.

- a. Arrepentimiento--cambio de mente--Lucas 13.3, 5. Ponernos de acuerdo con Dios. Es un cambio de actitud . . .
  - 1) Hacia nuestros pecados--Hebreos 6.1 (de). Confesarlos y dejarlos--Proverbios 28.13.
  - 2) Hacia Cristo--Hechos 2.38 (a)--reconocerlo como Señor y Mesías (Hechos 2.36).

El verdadero arrepentimiento produce un cambio en la vida (Mateo 3.8), pero el arrepentimiento en sí no es un cambio de conducta, es un cambio interno. El arrepentimiento no es en sí remordimiento ni lástima ni pena, aunque puede incluir esto. Judas sintió remordimiento por lo que hizo, pero nunca se arrepintió de corazón. La tristeza que nace de la convicción del Espíritu Santo puede producir el arrepentimiento (2 Corintios 7.9-10).

- b. Fe--confianza en Dios, específicamente lo que hizo en Cristo por nosotros en la cruz--Hechos 16.31; Juan 3.16; 20.31; Efesios 2.8-9. Tenemos que creer que Dios lo levantó de los muertos (Romanos 10.9). Esta fe se expresa cuando invocamos el nombre de Cristo (Romanos 10.13) y confesamos que Jesús es Señor (Romanos 10.9).

La verdadera fe y el verdadero arrepentimiento no se pueden separar--Hechos 20.21; Marcos 1.14-15; Hebreos 6.1.

2. La parte de Dios: gracia (Efesios 2.8; Tito 3.5)--Lo hace gratuitamente, sin ningún mérito nuestro, ninguna buena obra nuestra. En el momento de la salvación, recibimos lo siguiente de parte de Dios.
  - a. La justificación. Nos declara justos, no culpables, libres de la pena del pecado. Hechos 13.38-39; 2 Corintios 5.21; Romanos 3.24; 8.33.
  - b. La regeneración. Nos hace nacer de nuevo, nos da vida eterna, una nueva naturaleza y nos hace una nueva creación. Juan 3.3; 10.10; 2 Pedro 1.4; 2 Corintios 5.17; Efesios 2.5.
  - c. La adopción--Nos pone en la posición de hijos. Efesios 1.5; Gálatas 4.5; Romanos 8.15.

# La iglesia

1. Una descripción de la iglesia  
Cristo mismo, el Hijo de Dios, es su fundamento--Mateo 16.13-18. (Noten que el contexto aquí es la pregunta: ¿Quién es Jesús? y la respuesta de Pedro: Tú eres el Cristo, el Hijo de Dios. Esa es la roca, el cimiento de la iglesia: la declaración y la realidad que Jesús es el Hijo de Dios. Cp. 1 Corintios 3.11.) Se llama el cuerpo de Cristo--Efesios 1.22-23. La iglesia consiste de los que han sido salvos por la fe en Jesús--Efesios 2.8-16. La iglesia es la familia de Dios (Efesios 2.19), un templo santo en el Señor, la morada de Dios en el Espíritu (Efesios 2.21-22).
2. El propósito de la iglesia es vivir como Cristo en el mundo (Efesios 4.13) para la gloria de Dios (Efesios 1.6, 12, 14).

¿Cómo?

Obedeciendo el mandamiento de Jesús en Mateo 28.18-20

- a. **Evangelizando** a los perdidos
  - (1) Nuestro poder: El Espíritu Santo---Hechos 1.8
  - (2) Nuestro mensaje: Cristo---1 Corintios 2.1-5
- b. **Edificándonos** unos a otros--Efesios 4.15-16--por medio de . . .
  - (1) el amor--1 Corintios 8.1
  - (2) la verdad, la Palabra de Dios--Hechos 20.32
  - (3) los dones del Espíritu--1 Corintios 14.12
- c. **Haciendo buenas obras** en el mundo--Mateo 5.13-16  
Somos sal y luz.

El proceso integral de hacer discípulos

<b>Actividad→</b>	<b>Objetivo específico→</b>	<b>Objetivo general→</b>	<b>Meta final</b>
Evangelizar Hechos 1.8	Discípulos nuevos-- salvación 1 Timoteo 2.3-4 ↓	Discípulos maduros en iglesias locales sanas y reproductivas en todo el mundo	La gloria de Dios 1 Corintios 10.31 Apocalipsis 5.13-14 Efesios 3.20-21
Edificar Mateo 28.20	Discípulos maduros— el carácter de Cristo Colosenses 1.28 ↓		
Capacitar Efesios 4.11-12	Siervos—todos activos 1 Pedro 4.10 ↓		
Enviar Romanos 10.13-15	Discípulos con visión mundial. Unos van, los demás envían. Mateo 28.18-20; Romanos 15.20-21		

# Escatología

Como hay mucha diferencia de opinión en la iglesia tocante a las últimas cosas, vamos a incluir aquí nada más dos listas de eventos, una de las epístolas de Pablo, y una del libro de Apocalipsis, sin coordinar las dos listas.

## **Jesús viene por su iglesia--1 Tesalonicenses 4.13-18; 1 Corintios 15.51-52**

1. El Señor mismo descenderá
  - a. Con voz de mando
  - b. Con voz de arcángel
  - c. Con trompeta de Dios
2. Los muertos en Cristo resucitarán primero
3. Luego nosotros que vivimos seremos transformados y arrebatados juntamente con ellos para recibir al Señor en el aire.
4. Así estaremos siempre con el Señor.

## **Los últimos eventos de la historia--Apocalipsis 19.11-22.5**

1. La venida de Jesús a la tierra, para reinar--19.11-21 ("yo vi"--11, 17, 19). (Esto es después de la tribulación.)
  - a. Descripción de Cristo y sus ejércitos (11-17)
    - 1) En caballo blanco
    - 2) Con los ejércitos celestiales
    - 3) Para juzgar y reinar
  - b. Invitación a la aves (17-18)
  - c. Descripción del anticristo y sus ejércitos: su fin (19-21)
    - 1) El Anticristo y sus ejércitos reunidos para pelear contra Jesús
    - 2) El Anticristo y falso profeta apresados
    - 3) El Anticristo y falso profeta lanzados al lago de fuego
    - 4) Los ejércitos de ellos muertos y las aves los comen
2. El milenio (20.1-10)
  - a. El diablo encadenado por mil años
  - b. Los fieles resucitan y reinan con Cristo mil años--primera resurrección



- c. Satanás suelto, engaña a las naciones, y rodean la ciudad amada
  - d. Fuego desciende de Dios y los consume
  - e. El diablo lanzado al lago de fuego
3. El gran trono blanco (20.11-15)
- a. Ningún lugar para esconderse de Dios
  - b. Todos aparecen (los que no participaron en la primera resurrección)
  - c. Libros abiertos
  - d. Muertos juzgados por sus obras escritas en los libros
  - e. La muerte y el Hades lanzados al lago de fuego
  - f. El que no se halló inscrito en el libro de la vida, lanzado al lago de fuego
4. Cielos nuevos y tierra nueva (21.1-22.5)--la eternidad

Una descripción de la nueva Jerusalén, la esposa del Cordero

a. Lo que no habrá allá

b. Lo que sí habrá allá